

改变世界的一周

3月16日，美国股市开盘再次熔断，当天下跌最多超过3000点，至20116点。此前一周内，美国股市在3月9日、12日两次发生跌幅超过7%的熔断。美股历史上总共熔断四次，最近的8天就发生了3次。

不能不说，这是见证历史的一周，也是改变历史的一周。

在3月9日至16日的8天内，历史性的时刻一次又一次来到我们眼前：美国股市三次熔断、单日最多跌去3000多点，国际油价单日下跌超过三分之一至每桶27美元，白银价格单日下跌15%至10年来最低的11.77美元，黄金白银价格比达到历史最大的120倍。这样的历史不是经常能够见到的，以至于见多识广、五个月后过90岁生日的巴菲特，也不得不说：“我活了89岁，也没见过这种场面。”

这是创造历史的一周。

爱说大话的特朗普，也许不能再把股市上涨看作自己的政绩了。当美国股市向着28000点、29000点爬升的时候，特朗普反复说是他给美国带来了繁荣，依据就是在他总统任期内，美国股市上涨了9000点，接近于50%的涨幅。但是经过近期连续下跌，如今美股几乎又回到了他就任时水平，这让一直把“伟大”挂在自己嘴上的总统十分尴尬。

神话般的美联储也饱受质疑。美国时间3月15日星期傍晚，美联储出人意料宣布，大幅下调基准利率1个百分点至零利率水平，同时推出7000亿美元量化宽松方案。

很显然，这是鲍威尔为首的联储官员，在饱受特朗普压力下作出的决定。将股指等同于政绩的特朗普，多次在股市发生波折时抱怨联储宽松力度不够。过去一周股市接连熔断，再加上油价大跌给页岩油生产商造成巨大压力，特朗普更把责任一股脑推到经济官员身上。深受压迫的联储官员，大概抱着反正你是总统你想咋干就咋干的心态，本月初刚刚突击降息0.5个百分点，几天后又推出如此震撼“清家底”式的宽松政策，令人十分意外，这几乎打光了美联储手中“最后一梭子弹”。

联储遭受的质疑在于，“最后一梭子弹”的时机选择和

力度，都显得不够专业。这么重大的利好宣布时间放在周日傍晚，关注度不够集中，并且经过一个晚上消化，大大淡化了刺激效应，以至于周一上午美股开盘前，欧洲股市利好出尽多国股市已下跌了10%以上，黄金白银石油也纷纷大跌，白银跌幅更超过15%，石油跌幅超过10%，以至于美股一开盘就不得不跟随下跌熔断。如果更策略一些放在周一开市后宣布，即使当天开盘有下跌，也完全可能因为重大利好而带动股市上涨。另外，这次降息和宽松力度之大超出了市场预计，这一方面显示了联储在特朗普压力下的宽松决心，但另一方面也几乎“一梭子”打光了所有子弹，有后继乏力感，跟老谋深算的格林斯潘经常用0.25个百分点，小幅调节以不断给市场产生遐想相比，显得不够专业，也使得市场对联储未来调控能力产生怀疑，减少了利好效应。

在这改变世界的一周里，西方的治理方式也屡遭诟病。金融市场大幅波动以及新冠疫情应对，是对政府治理能力的重大考验。很显然，西方民众对此是不满意的。在应对全球范围疫情这样重大公共事件时，西方领导人先是大大咧咧，继而束手无策，再后听之任之，治国理政中看不到那些领导人作为何在。有的国家放任疫情扩展，声称要让大家都感染病毒，以使全社会产生抗体，全然没有顾及国民生命安全，成“现代达尔文”典型；有的国家对策措施全无，只是忙于“截胡”过境物资；有的则忙于打口水仗，到处“甩锅”。

美国东部时间3月16日上午，美国股市开盘前50分钟，特朗普在社交媒体账号上发了一句话，简短而意味深长：“上帝保佑美国！”

51分钟后，美股开盘仅仅一分钟，历史性地第四次熔断。也许特朗普知道，他也没有回天之力，听天由命吧。总统做到这个份上，是又一个历史经典了。■